

Список использованных источников

1. Хакимов Р. Русские войска оккупировали Илийский край и ликвидировали уйгурское государство. [Электрон.ресурс]. –URL: <https://realnoevremya.ru/articles/146449-rafael-hakimov-ob-upadke-uygurskih-hanstv/> (дата обращения 22.10.2019)
2. Васильев В.П. Две китайские записки о падении Кульджи и занятии её русскими войсками // Русский вестник. № 99. 1872. – С. 69
3. Садвакасов Г.С. Китайские документы и материалы по истории Восточного Туркестана, Средней Азии и Казахстана XIV–XIX вв. Алматы, 1994. – С. 152
4. Попов И. М. Россия и Китай: 300 лет на грани войны [Электрон. ресурс]. - URL:<https://history.wikireading.ru/246003/> (дата обращения 22.10.2019)
5. Буксгевден А. Русский Китай. Очерки дипломатических отношений России с Китаем. Первый Пекинский договор 1860 г. Порт-Артур, 1902. с. 205-206.
6. Моисеев В. А. Оккупация русскими войсками Илийского края в 1871 г. // Россия и Китай в Центральной Азии (вторая половина XIX в. — 1917 г.). — Барнаул: АзБука, 2003. — С. 116—132. — ISBN 5-93957-025-9.
7. Экспедиция для занятия Кульджи. 1871 г. // Хронологический указатель военных действий русской армии и флота. Том IV. 1855—1894 г.г. — СПб.: Военная типография, 1911. — С. 90—92.
8. Куропаткин А.Н. Русско-китайский вопрос. — СПб., 1913. — 182- 198с.

УДК 930.22(4/9)

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ СТРАН ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА С США

Байбусинова Назым Кайратовна

nazyma_b@mail.ru

Магистрант2 курса кафедры востоковедения,
факультета международных отношений ЕНУ им. Л.Н. Гумилева,
Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – З.С. Ильясова

В 1930-х гг. США начинает проводить активную внешнюю политику по отношению к странам Аравийского полуострова. Обнаружение огромных залежей нефти на территории стран Персидского залива стало одной из основных причин скорого установления дипломатических отношений между двумя сторонами.

Целью данной статьи является изучение истории становления и развития отношений Америки с монархиями Аравийского полуострова, а также их нынешнее положение.

С окончанием Второй Мировой войны лидирующую позицию среди коммунистических государств занял СССР, среди западных – США [1, С. 54]. Взор двух политических держав был устремлен на распространение влияния во всем остальном мире, в частности, на Ближний Восток. Причиной тому явилось то, что арабские государства, находящиеся на территории Аравийского полуострова, за исключением Йемена, имеют важное стратегическое расположение с удобным выходом на Персидский залив и содержат в недрах своих земель огромное количество запасов нефти (КСА) и газа (ОАЭ, Катар). В состав стран Персидского залива входит 6 государств: КСА, Кувейт, Бахрейн, Катар, федерация ОАЭ и султанат Оман. Возвращаясь к началу исторических процессов на Аравийском полуострове, мы обращаемся к началу XX в., т.к. именно это время является отправной точкой становления государств. США на тот период преследует цель сбыта товара, а также приобретение нефтяных ресурсов по выгодной цене, а ССАГПЗ в свою очередь заинтересован в установлении стабильности и безопасности в своем регионе. Вашингтон счел нужным сфокусироваться на долгосрочных экономических связях с

заливом, источником которых является нефть. Обе стороны имели взаимовыгодные интересы для дальнейшего развития хода событий.

Одним из первых государств, чью независимость признали США, была Саудовская Аравия. Первый этап становления отношений развивался до начала Второй Мировой войны. Дипломатические отношения между двумя государствами были установлены 4 февраля 1940 г., где первым представителем в Саудовской Аравии был назначен Берт Фиш, параллельно представляющий Америку в Каире. Само представительство было учреждено в Джидде 1 мая 1942 г. с временно исполняющим обязанности Джеймсом С. Мусе-младшим.

КСА, будучи самым крупным государством на территории Ближнего Востока, также является лидером всего исламского мира. Его главенствующая роль стала разворачиваться еще до нахождения колоссальных запасов нефти в 30-е гг. XX в. Основным доходом для Королевства являлось паломничество мусульман в Мекку и Медину. Кризис в стране наступил с наступлением Второй мировой войны. В связи с трудностями в экономическом и политическом плане, Саудовская Аравия в период своего становления была вынуждена искать помощи у зарубежных государств. Если до получения независимости Аравийские государства находились в особых отношениях с Великобританией, то с наступлением нового времени свои интересы в местные государства начинает продвигать Вашингтон. Статус американского представительства был повышен до статуса посольства 18 марта 1949 г., когда Дж. Ривес Чайлдс был назначен Чрезвычайным и Полномочным послом. Отделение посольства США переехало из Джидды в Эр-Рияд 26 сентября 1984 г., а бывшее здание посольства в Джидде стало Генеральным консульством.

Отношения между двумя государствами разрастались в разных сферах, касаемых экономики и политики и были осложнены борьбой за нефтеносные земли и военные контракты с Великобританией, Францией и Германией. К 1975 г. США заняли лидирующие позиции в отношениях с КСА [2, С.263].

Следует упомянуть теракт 11 сентября 2001 г., где 15 из 19 террористов, совершившими этот страшный акт, оказались гражданами Саудовской Аравии [3, С.156]. В связи с этим, в мире начали возрастать антиисламские и антиарабские настроения. С этого периода наблюдается усиление отношений стран Персидского залива с США, т.к. королевство проявило инициативу в борьбе с терроризмом. В связи с этим, 20 сентября 2001 г. министр иностранных дел Саудовской Аравии Сауд Аль-Фейсал провел переговоры с Джорджем Бушем и заявил, что эти действия никак не связаны с исламским догматом. Это стало новой предтечей к развитию двусторонних отношений. Одним из важных условий на тот период для ССАГПЗ явилось усиление партнерских отношений с Америкой. С происшествием теракта 2001 г. отношения двух сторон были направлены на сотрудничество в области сохранения безопасности и деятельности, направленной против терроризма.

Заинтересованность остальных стран ССАГПЗ также проявляется в установлении стабильности и безопасности в своем регионе. Выработка внешней политики США по отношению к странам Аравийской шестерки связана с обеспечением безопасности в регионе и антитеррористической деятельностью. Первостепенно значимыми для Америки в данном регионе, помимо КСА, является и Катар, как государство с самым высоким показателем ВВП на душу населения. Тесные экономические связи разрастаются в области военно-технического и товарного обеспечения с момента признания ею США и получения независимости в 1972 г. Катар предоставляет штатам информационную помощь, используя для этого местный канал «Аль-Джазира». Этот канал является одним из крупнейших на просторах арабского телевизионного мира. Катар также выявляет роль посредника в урегулировании отношений с исламистскими группировками «Галибан», «Хамас» и «Хизбулла». Такая позиция со стороны Катара обуславливает улучшение отношений с Америкой [4, С. 81].

Соединенные Штаты являются крупным инвестором для Катара, обеспечивая их оборудованием для нефтегазовой промышленности. Более 120 американских компаний,

расположенных в Катаре, занимают важное место в развитии нефтегазового сектора. Экспорт США в Катар включает самолеты, машины, транспортные средства, оптические и медицинские инструменты и сельскохозяйственную продукцию. Импорт США из Катара включает сжиженный природный газ, алюминий, удобрения и серу. Соединенные Штаты и Катар подписали рамочное соглашение о торговле и инвестициях и проводят ежегодный двусторонний стратегический диалог. В 2011 г. Катар стал 64 крупнейшим торговым партнером США, а объем торговли достиг отметки в 4 млрд. долл., из которых 830 млн. долл. было потрачено Соединенными Штатами на закупку сжиженного природного газа. В 2010 г. объем прямых иностранных инвестиций США в экономику Катара составил 10 млрд. долл. По причине неспособности Катара обеспечивать себя высококачественным вооружением, США является главным импортером. Так, в 2008 г. военный контракт между двумя сторонами касательно военных самолетов моделей *Lockheed C-130 Hercules* и *Boeing C-17* был подписан и осуществлен на общую сумму 393, 6 млн. долларов.

Очередной страной, получившей независимость от Великобритании в 1971 г., стали Объединенные Арабские Эмираты. Обладая обширными запасами нефти и газа, Эмираты на сегодняшний день играют важную роль перспективным будущим на мировой арене. Заинтересованность в стабильном положении Персидского залива стало одной из причин установления двусторонних отношений с США. Развернувшаяся ирано-иракская война в конце 1980-х гг. ускорила процесс обеспечения охраной стран Персидского залива. Эмираты позволили американским кораблям находиться в своих портах. 25 июля 1994 г. было подписано «Соглашение о статусе сил» (SOFA), благодаря которому военнослужащие США в ОАЭ обладают правовыми иммунитетами [5, С.30].

Помимо развития сотрудничества в военной сфере, ОАЭ также укрепляет экономические отношения с Соединенными Штатами Америки. ОАЭ являются крупнейшим экспортным рынком Соединенных Штатов на Ближнем Востоке, объем экспорта достиг в 2014 г. 22,11 млрд. долл. ОАЭ имеет торговые отношения с каждым штатом в Соединенных Штатах, а также с округом Колумбия, Пуэрто-Рико и островами Вирджиния. Также за 2014 г. поток прямых инвестиций ОАЭ в США составил 5% от общего потока инвестиций, что является неплохим показателем.

Государство Оман, геостратегически расположенное в удобном месторасположении, имеет весьма непростую историю. Бывшее пиратское государство в самых длительных периодах находилось под властью персов и далее – британцев. Развитое судоходство еще в XIX в. позволило Оману развивать внешние отношения. Так, в 1833 г. Соединенные Штаты и Оман подписали соглашение о дружбе и судоходстве. В 1958 г. его заменили Договором о дружбе, экономических отношениях и консульских правах, а спустя 2 года после обретения независимости в 1972 г. две страны установили дипломатические отношения. Ключевое дроссельное расположение с выходом на Оманский залив и Аравийское море пропускает около 30 % морских перевозов нефти в мире. Давнее соглашение двух государств играет главную роль в стабильности и сохранении безопасности в регионе. В первую очередь Оман обеспокоен соседством с Республикой Йемен, где царит хаос под видом продолжающегося конфликта, присутствием и угрозами ИГИЛ и влиянием ИРИ, которое увеличивается с каждым разом все сильнее. Оман также сталкивается с собственными проблемами безопасности, которые включают в себя борьбу с пиратством, незаконный оборот наркотиков, а также мониторинг и контроль границ Омана. Оманское подразделение безопасности развернуло активы для решения проблемы повышенной безопасности вдоль сухопутной и морской границы Омана с Йеменом. В 2016 г. США и Оман подписали Соглашение о сотрудничестве в области науки и техники. Помощь США содействует усилиям по борьбе с пиратством и контрабандой наркотиков, расширяет возможности правоохранительных органов и методов расследования (особенно в отношении преступлений, связанных с киберпространством), усиливает возможности Омана по мониторингу и контролю за своими границами, создает потенциал для пресечения финансирования терроризма и улучшает совместимость оманские военные с войсками

США. Грантовая помощь на 2016 финансовый год в форме Международного военного образования и подготовки (ИМЕТ) составила 2 млн. долларов. Финансирование по оказанию помощи в борьбе с терроризмом (АТА) на 2017 финансовый год превысило 3 млн. долларов США [6, С.82].

Не так остро проблема внутренней стабильности, как в Омане, затрагивает две маленькие страны: Бахрейн и Кувейт. Как было упомянуто выше, ситуация в зоне Персидского залива была усложнена в период между 1980-1990 гг. (аннексия Кувейта Ираком), в следствие чего отношения Кувейта с США были усилены. Военное сотрудничество США с Кувейтом было организовано в рамках оборонного соглашения, которое было подписано в 1991 г. и продлено в 2001 г. В результате США создали военные базы в Кувейте, которые обеспечивают материально-техническое обеспечение любых операций в регионе Персидского залива. Кроме того, Кувейт предоставил США базы для воздушных и сухопутных войск, которые проводят военные операции в регионе Персидского залива, а также Кувейт осуществляет покупки американских вооружений и ракетных систем. Кувейт извлек выгоду из своих отношений безопасности с Соединенными Штатами, поскольку он нуждался в американской защите от режима Саддама Хусейна в Ираке, который настаивал на том, чтобы рассматривать Кувейт как неотъемлемую часть Ирака. С 2003 г. Кувейт предоставил основную платформу для операций США и коалиции в Ираке, а затем сыграл ключевую роль в содействии выводу боевых войск США и связанного с ними оборонного оборудования.

Бахрейн также является союзником США, не входящий в союз НАТО. В Бахрейне находится Пятый флот США, который был создан в 1995 г., и США имеют право на доступ к военным объектам и на проведение совместных военных учений на основе оборонных соглашений, подписанных между Бахрейном и США в 1991 г. Кроме того, Бахрейн, как и большинство других стран Персидского залива, является заказчиком вооружений у США. Соглашение о свободной торговле между США и Бахрейном вступило в силу в 2006 г., создавая дополнительные коммерческие возможности для обеих стран. В 2017 г. товарооборот между двумя странами достиг 1,9 млрд долларов.

Заключение. В период информационных войн и терроризма страны ССАГПЗ особенно озадачены построением стабильного положения в своем регионе, что повлекло за собой развитие отношений с крупной мировой державой. В свою очередь США такой ход событий расценил хорошей возможностью «прибыльного рынка для сбыта оружия» и приобретения прочного военного плацдарма на Аравийском полуострове.

Список использованных источников

1. Киссинджер Г. Дипломатия. – М., 1997. – С.54
2. Березкина А. В. Саудовско-Американское сотрудничество в военной сфере. – М., 2011. – 263 с.
3. Суворова В. В. Сотрудничество США и Королевства Саудовская Аравия по борьбе с международным терроризмом (1991 г. – нач. XXI в.) // Историческая и социально-образовательная мысль.- 2013. № 4 (20). – С. 156
4. Гусаков А.В. Место и роль Саудовской Аравии и Катара в ближневосточной политике США // Вестник Пятигорского государственного лингвистического университета. – 2014. – С.81
5. Kenneth Katzman The United Arab Emirates (UAE): Issues for U.S. Policy. – Congressional Research Service. – 2017. – P.30
6. Ayman Saleh B. United States Foreign Policy towards the Gulf Cooperation Council Countries (GCC) 2001-2008: Searching for Stable Security Framework // University of Leicester. – 2015. – P. 82
7. Официальный сайт Государственного Департамента США
URL: <https://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/26414.htm> (Дата обращения 23.01.19)